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Stellensituation an den Schulen im Kreis Herford

Die Ministerin fur Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 3394 mit Schreiben
vom 27. Juli 2009 namens der Landesregierung wie folgt beantwortet

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Obwohl die Landesregierung mit immer wieder neuen und immer wieder unterschiedlichen
Zahlen zu belegen versucht, dass sie seit Regierungsibernahme tausende zusatzlicher
Lehrkrafte eingestellt hat, mehren sich im Kreis Herford die Beschwerden von Eltern tber ei-
nen steigenden Unterrichtsausfall und Uber fehlende Fachlehrer an den Schulen ihrer Kinder
- und dies quer durch die Schullandschaft. Ich kann mir diese Diskrepanz zwischen den
Pressemeldungen der Landesregierung und den Erfahrungen der Eltern vor Ort nicht erkla-
ren.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Landesregierung hat bereits Uber 80 inhaltsgleiche Kleine Anfragen von Abgeordneten
der Fraktion der SPD zur Unterrichtssituation an den Schulen in Nordrhein-Westfalen beant-
wortet. Mit einseitig interpretierten Zahlen, gravierenden Rechenfehlern und bewusst wegge-
lassenen Fakten versuchte die Fraktion der SPD nach der Beantwortung in der Presse und
in der parlamentarischen Diskussion, die Bilanz der Landesregierung bei der Schaffung zu-
satzlicher Lehrerstellen anzugreifen, indem sie behauptete, es wirden angeblich landesweit
4.000 Lehrkrafte fehlen. Bei der Auswertung der Antworten zu dieser Serie von Kleinen An-
fragen wurden jedoch systematische Fehler begangen und dezidierte Hinweise der Landes-
regierung in allen Antworten zu der Validitat und der Lesbarkeit der gelieferten Daten im Zu-
ge des Aufbaus eines neuen Schulinformationssystems bewusst ignoriert.
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e Es wurden - irrefihrend - Uberbesetzungen an Schulen nicht mit vermeintlichen Unter-
besetzungen verrechnet. Bei der Ermittlung der ,fehlenden Lehrerstellen” hat die Frakti-
on der SPD die Personalausstattung der Schulen (besetzte Stellen zuzuglich/abziiglich
Versetzungen und Abordnungen) mit der Stellenausstattung (Grund- und Mehrbedarfe,
Stellen gegen Unterrichtsausfall und Nachsteuerungen durch die Schulaufsicht) vergli-
chen und das Ergebnis nur fir die danach ,unterbesetzten* Schulen ausgewiesen.
Uberbesetzungen von Schulen wurden bewusst und falschlicherweise nicht mit Unter-
besetzungen verrechnet. Rechnerische Uber- oder Unterbesetzungen von Schulen ha-
ben aber haufig plausible Erklarungen und sind nicht Ausdruck einer Uberfluss- oder
Mangelsituation, so wie es von der Fraktion der SPD dargestellt wurde. Denn der tat-
sachliche Bedarf der einzelnen Schulen kann vom rechnerischen AVO-Bedarf abwei-
chen, da eine Reihe von Bedarfsparametern pauschaliert und nicht schulscharf bertick-
sichtigt wird. Zum Beispiel der bedarfsdeckende Unterricht durch Lehramtsanwéarter oder
die ErmaRigungen fir altere oder schwerbehinderte Lehrkrafte. Eine Schule mit jungem
Kollegium und vielen Referendaren hat in der Folge den gleichen rechnerischen Bedarf
wie eine Schule entsprechender Grél3e mit einem Kollegium mit hohem Durchschnittsal-
ter und nur wenigen Referendaren. Dies hat zur Konsequenz, dass die Schulaufsicht mit
dem Ziel einer ausgewogenen Unterrichtsversorgung ungeachtet einer gleichen Stellen-
ausstattung (Summe des rechnerischen AVO-Bedarfs und der Stellen gegen Unter-
richtsausfall) der einen Schule eine hdhere Personalausstattung zukommen lasst als der
anderen. Der Schluss, dass es sich im einen Fall um eine tber- und im anderen um eine
unterbesetzte Schule handelt, ist folglich nicht zulassig.

e Es wurden bewusst falsche BezugsgrofRen gewdhlt. Die Personalausstattung einer
Schule wurde nicht mit dem maRgeblichen Stellenbedarf (Grund- und Mehrbedarfe der
Schulen) verglichen. Die Fraktion der SPD hat die von der Schulaufsicht zugewiesene
Stellenausstattung als Vergleichsgrol3e herangezogen, die immer deutlich Uber dem
Stellenbedarf liegt. Das Unterrichtsvolumen und der Unterrichtsmehrbedarf einer Schule
(z.B. Integration, Ganztag, Sprachférderung) kann jedoch mit dem mafRgeblichen Stel-
lenbedarf abdeckt werden. Landesweit stehen dem Schulsystem rund 103,5% des Stel-
lenbedarfs zur Verflgung. Es ist fachlich falsch, von der Differenz aus Stellenausstat-
tung und Personalausstattung auf den Ausfall von Kernunterricht zu schlieRen. Ent-
scheidend flr die Erteilung des Unterrichts nach Stundentafel und der planmafigen Zu-
satzangebote (z.B. Differenzierung, Ganztag, IntegrationsmafRhahmen, Sprachférde-
rung) ist der Stellenbedarf einer Schule.

e Die in allen Antworten enthaltenen dezidierten und deutlichen Hinweise auf bestehende
datentechnische Unsicherheiten wurden bewusst ignoriert. So kann beispielsweise der-
zeit im Bereich der Offenen Ganztagsgrundschule im Umfang von rund 780 Stellen, bei
der Erweiterten Ganztagshauptschule im Umfang von rund 240 und bei der Padagogi-
schen Ubermittagbetreuung im Umfang von rund 770 Stellen Personal auRerschulischer
Partner beschaftigt werden. Die Erfassung der so verwendeten Stellenanteile geschieht
erst zu einem geringen Anteil. Ab dem neuen Schuljahr ist diese ,Kapitalisierung* auch
bei allen bestehenden gebundenen Ganztagsschulen bis zu einem Umfang von einem
Drittel des 20%igen Lehrerzuschlags mdglich.

e Aulerdem ist zu berlcksichtigen, dass sich fortwahrend, zum Teil auch im Laufe eines
Schulhalbjahres, umfangreiche Veranderungen bei der Personalausstattung der Schulen
ergeben, und zwar neben der bereits erwahnten Inanspruchnahme von Kapitalisie-
rungsmaglichkeiten vor allem durch die derzeit hohe Zahl von Pensionierungen und
Neueinstellungen, zudem durch Beginn oder Beendigung von Erziehungsurlaub, Eltern-
zeit, Sabbatjahr oder Altersteilzeit, Beurlaubungen, Abordnungen und Versetzungen,
Ubernahme von Schulleitungsaufgaben und Wechsel in den Schulaufsichtsdienst sowie
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Veranderungen im Beschaftigungsumfang bei Teilzeit, wegen Rickerstattung von Vor-
griffstunden oder wegen Schwerbehinderten- oder Altersentlastung. Es ist davon auszu-
gehen, dass nicht alle Veranderungen in die Stellendatei eingepflegt und damit auch
durch SchIPS nicht jeweils zeitnah erfasst werden kénnen. Bezogen auf eine Lehrer-
stellenzahl von Uber 150.000 (bei rund 176.000 Beschaftigten) entspricht bereits eine
Datenunsicherheit von 1% 1.500 Stellen.

Auch die Vielzahl der im Rahmen der aus den Flexiblen Mitteln abzuschlieRenden und in
SchIPS einzubuchenden Vertrdge mit Vertretungslehrkraften dokumentiert den im Rah-
men von SchIPS zu leistenden Buchungsaufwand. Allein die Bezirksregierung Kéln hat
bis Anfang Marz diesen Jahres fast 4.000 Einzelvertrage mit Vertretungslehrkraften
(teilweise mehrere Vertrage pro Lehrkraft) abgeschlossen.

Tatsache ist schlieRlich, dass die jetzige Landesregierung bei Ubernahme der Regie-
rungsverantwortung ein datentechnisch veraltetes und wenig aussagekréaftiges System
vorgefunden hat. Fundierte Informationen zur Stellen- und Personalsituation an Schulen
waren nur im Wege von Einzelabfragen bei den fiinf Bezirksregierungen und 54 Schul-
amtern zu erhalten. Frau Ministerin Sommer hat unmittelbar nach Amtsiibernahme mit
dem Ziel der Schaffung von Transparenz die Entwicklung eines entsprechenden IT-
Instruments in Auftrag gegeben. Das hieraus entstandene Schulinformations- und Pla-
nungssystem (SchlPS) ist im Aufbau. Es kdnnen bereits viele Informationen verarbeitet
und ausgewertet werden, allerdings kann die Personalausstattung derzeit noch nicht
vollstandig wiedergegeben werden. Daruber hinaus wurde verkannt, dass alle Schulen
in Nordrhein-Westfalen freie Stellen sofort wieder ausschreiben und besetzen kdnnen.
Allein unter diesem Aspekt kann die in SchIPS ausgewiesene Personalsituation, die sich
immer jeweils auf einen bestimmten Stichtag bezieht, nur eine Momentaufnahme sein,
die Ruckschlisse auf insgesamt fehlende Lehrkrafte nur in sehr eingeschréanktem Um-
fang ermdglicht.

An Schulen vorhandenes, aber auf Schulaufsichtskonten gefiihrtes, Personal wurde bei
der Auswertung der schulbezogenen Daten der Antworten auf die Kleinen Anfragen
nicht bertcksichtigt. Mit keinem Wort wurde die Vertretungsreserve in der Grundschule
erwahnt. Damit wurden 900 Stellen unterschlagen. Gleiches gilt fir die Flexiblen Mittel
fur den Vertretungsunterricht. Landesweit waren Ende Marz Lehrkrafte im Umfang von
mehr als 1.000 Stellen tatig.

Der insgesamt untaugliche Versuch der Fraktion der SPD, die unbestreitbare positive Leis-
tungsbilanz der jetzigen Landesregierung in Frage zu stellen, soll vermutlich mit dieser 2. Se-
rie von Kleinen Anfragen zur Unterrichtssituation an den Schulen in Nordrhein-Westfalen
fortgesetzt werden. Belegbare Tatsache ist jedoch, dass fir die jetzige Landesregierung eine
Vermeidung von Unterrichtsausfall oberste Prioritat hat:

Trotz der schwierigen Haushaltslage werden fir die 6ffentlichen Schulen und die priva-
ten Ersatzschulen seit der Ubernahme der Regierungsverantwortung durch die jetzige
Landesregierung im Jahr 2005 bis zum Schuljahr 2009/2010 real netto 6.915 zusatzliche
Lehrerstellen gegen Unterrichtsausfall und fir individuelle Férderung sowie fiir den Aus-
bau von Ganztagstagsschulen geschaffen sein. Dies wurde nunmehr erstmals in der 6f-
fentlichen Sitzung des Ausschusses fur Schule und Weiterbildung am 10.06.2009 von
den Vertretern der Fraktion der SPD und der Fraktion Die Griinen konzediert. Nachdem
damit der fast vier Jahre andauernde Versuch, den Stellenzuwachs mit immer neuen
falschen Behauptungen in Frage zu stellen, gescheitert ist, will man jetzt zwar nicht
mehr die Stellen, aber deren Besetzung angreifen.
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e Uber die neu eingerichteten 6.915 Lehrerstellen hinaus werden den 6ffentlichen Schulen
trotz zuriickgehender Schilerzahlen rund 7.130 Lehrerstellen belassen und im Ersatz-
schulbereich werden auf Grund der Schuilerzahlentwicklung rund 400 Lehrerstellen zu-
satzlich refinanziert. Dies summiert sich auf weitere 7.530 Lehrerstellen, die fir die Un-
terrichtsversorgung mehr zur Verfigung stehen.

e Gegeniiber der Situation bei Ubernahme der Regierungsverantwortung durch die jetzige
Landesregierung im Jahr 2005 hat sich damit zum Schuljahr 2009/2010 die Unterrichts-
versorgung an den 6ffentlichen und privaten Schulen um insgesamt 14.445 Lehrerstel-
len verbessert. Darliber hinaus hat die Landesregierung seit 2008 Mdoglichkeiten fur den
Einsatz von 237 Schulverwaltungsassistenten an den Schulen in Nordrhein-Westfalen
geschaffen. Im Haushaltsentwurf 2010 ist eine weitere Erhéhung der Lehrerstellenzahl
bei den 6ffentlichen Schulen und bei den privaten Ersatzschulen um insgesamt 959 Stel-
len vorgesehen. Seit Regierungsiibernahme werden damit insgesamt 7.874 neue Leh-
rerstellen geschaffen sein.

e Seit Beginn der Legislaturperiode wurden bis Februar 2009 lber 25.000 Lehrerinnen
und Lehrer eingestellt. Die Einstellungschancen sind weiterhin gut. Es gibt derzeit je-
doch in regional unterschiedlicher Auspragung fir bestimmte Facher und Schulformen
Zu wenige ausgebildete Lehrkrafte. Das ist auch Folge der zusatzlichen Investitionen in
den Bildungsbereich. Dagegen hat die frilhere Landesregierung in Person der damali-
gen Schulministerin noch im Jahr 2004 erklart, dass aufgrund der Entwicklung der Schi-
lerzahlen ab dem Schuljahr 2008/09 keine neuen Lehrerstellen mehr geschaffen und bis
zum Jahr 2013 rund 16.000 Lehrerstellen gestrichen wirden (dpa-Kulturdienst Nr.
12/04). Auch mit dieser Aussage wurde ein vollig falsches Signal fur den Lehrerberuf
gesetzt. Die jetzige Landesregierung unternimmt dagegen grof3e Anstrengungen zur
Gewinnung von Lehrkraften und hat nach Regierungsiibernahme auf diese schwierige
Situation unverziglich reagiert. Konkret ergriffene MaRnahmen wie beispielsweise in-
tensive Werbung fur den Lehrerberuf, Ausweitung der Zahl der Ausbildungsplatze im
Vorbereitungsdienst um 2.500 auf Gber 16.300, Wiedereinflihrung eines zweiten Einstel-
lungstermins flr den Vorbereitungsdienst, Zertifikatskurse zum Erwerb einer Lehramts-
befahigung in bestimmten Fachern, qualitative und quantitative Verbesserung des Sei-
teneinstiegs, bundesweite Werbeaktionen, Wiedereinstiegsprogramm fir beurlaubte
Lehrkrafte, Gewinnung von ,native speakers” in Englisch, Franzdsisch und Spanisch,
Qualifizierungsmalnahmen fur Theologen und Ausweitung der Gestellungsvertrage fir
den Religionsunterricht, Sprintstudium und detailscharfe Lehrerarbeitsmarktprognose
belegen, dass die derzeitige Landesregierung auch auf dem Gebiet der Lehrkraftege-
winnung nichts unversucht gelassen hat, die Versaumnisse der Vergangenheit zlgig
aufzuarbeiten. Schlie3lich hat die Landesregierung die noch von der Vorgangerregie-
rung festgesetzte Altershéchstgrenze fir die Verbeamtung von Lehrkraften von 35 Jah-
ren auf generell 40 Jahre (Schwerbehinderte 43 Jahre) erhdht, wobei bei individuellen
Verzodgerungsgrinden auch eine Verbeamtung nach dem 40. Lebensjahr méglich ist.

Eine zusatzliche Hypothek flr die jetzige Landesregierung besteht in der Tatsache, dass den
Lehrerinnen und Lehrern, die wahrend der Regierungszeit der frlheren Landesregierung vo-
ribergehend fiir einen Zeitraum von bis zu sechs Jahren zur Leistung einer zusatzlichen
Lvorgriffsstunde” verpflichtet waren, diese beginnend ab dem Schuljahr 2008/2009 sukzessi-
ve durch eine entsprechende Befreiung von der Unterrichtsverpflichtung zurlickzugeben
sind. Allein fir das Schuljahr 2009/2010 mussten fiir diesen Zweck 2.416 Ausgleichsstellen
im Haushalt 2009 ausgewiesen werden. Insgesamt missen ab dem laufenden Schuljahr in
den nachsten Jahren Vorgriffsstunden im Umfang von insgesamt knapp 16.000 Lehrerjah-
resstellen zurlickerstattet werden. Ferner hat die jetzige Landesregierung unmittelbar nach
Regierungsiibernahme eine von der friiheren Landesregierung zum Haushaltsausgleich ver-
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hangte Stellensperre im Gymnasialbereich im Umfang von 200 Stellen aufgehoben, so dass
auch diese Stellen den Schulen nicht mehr entzogen, sondern nunmehr zur Verbesserung
der Unterrichtsversorgung eingesetzt werden. Dariiber hinaus ist eine Sperre fir weitere 123
Stellen zur Finanzierung des Projekts ,abitur-online zum 01.08.2008 aufgehoben worden.

Der Erfolg der Mal3hahmen der Landesregierung ist evident und kann inshesondere an zwei
Tatsachen festgemacht werden:

e Seit Regierungsuibernahme konnte der Anteil des ersatzlos ausgefallenen Unterrichts
mehr als halbiert werden. Hochgerechnet auf die Unterrichtssituation in Nordrhein-
Westfalen insgesamt betragt die Ausfallquote nach der letzten Stichprobenuntersuchung
2008 nur 2,0%. Der Vergleichswert lag 2005 noch bei 4,4%. Das Ergebnis der Stichpro-
be 2008 zeigt deutlich, dass die Landesregierung mit ihrem Ziel, den Unterrichtsausfall
in Nordrhein-Westfalen so weit wie mdéglich zu minimieren, den richtigen Weg einge-
schlagen und wirksame Mal3nahmen getroffen hat.

Die Bedarfsdeckungsquote, die das Verhaltnis der zugewiesenen Stellen zum Stellenbedarf
beschreibt, ist Gber alle Schulformen seit dem Schuljahr 2003/2004 von 99,5% auf 103,5%
im laufenden Schuljahr 2008/2009 gestiegen. Das heif3t, selbst wenn alle Stellen besetzt
gewesen waren, hatte der Unterricht einschlie3lich Ganztag etc. im Schuljahr 2003/04 nicht
vollstéandig erteilt werden kdnnen. In der Grundschule, in der heute nach Aussage der SPD
eine besonders grolRe Lehrerliicke klaffen soll, hat sich das Verhaltnis der Zuweisung zum
Bedarf von 100,2% in 2003/04 auf 106,8% in 2008/09 verbessert. Besonders betroffen von
der Mangelsituation unter der friiheren Landesregierung waren die Schulformen Gymnasium,
Weiterbildungskolleg, Gesamtschule, Forderschule und Berufskolleg denen in 2003/04 nicht
genugend Stellen zur Verfigung standen. Dabei sind unbesetzte Stellen und ungleichmal3i-
ge Besetzungssituationen an einzelnen Schulen, die es damals auch gab, noch gar nicht mit
eingerechnet. Im Vergleich zu heute war die personelle Situation damit erheblich ungtnsti-
ger.

Im Rahmen der Offentlichen Anhérung am 25.05.2009 zur Verordnung zu § 93 Schulgesetz
wurde Uberdies deutlich, dass die Anstrengungen und Erfolge der Landesregierung bei den
am Schulleben Beteiligten wahrgenommen und anerkannt werden. So gratuliert beispielwei-
se die Landeselternschaft der Gymnasien der Landesregierung zu einem ,nie zuvor erreich-
ten Deckungsgrad bei der Lehrerversorgung®, die Rheinische Direktorenvereinigung begrif3t
die weiteren Verbesserungen bei der ,Schiiler-Lehrer-Relation und stellt fest: ,Der seit ge-
raumer Zeit eingeschlagene Weg ist also richtig und macht sich auch an den Schulen direkt
bemerkbar”. In der schriftlichen Stellungnahme des Philologenverbandes vom 18.05.2009,
Landtagsdrucksache 14/2603, zur Unterrichtsversorgung im Schuljahr 2009/10 heil3t es: ,Der
Philologenverband NW erkennt ausdricklich die gro3en Anstrengungen der Landesregie-
rung an, die Stellensituation an den Schulen nachhaltig zu verbessern. Die Stellenausstat-
tung der einzelnen Schulen hat sich in den letzten Jahren deutlich verbessert und ermdéglicht
den Schulen, den nach der Stundentafel vorgesehenen Unterricht zu erteilen. Damit wird die
padagogische Arbeit in den Schulen spurbar erleichtert. Sehr positiv ist aber auch, dass die
Moglichkeit wegen rucklaufiger Schilerzahlen Lehrerstellen abzubauen, nicht umgesetzt
wurde und mehr als 7.000 Lehrkrafte ,im System* verbleiben.”
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1. Wie stellt sich die Lehrerversorgung an den Schulen im Kreis Herford aktuell
dar? (Bitte aufschlisseln nach Schulformen und Schulstandorten, Stellenbedarf,
Stellenausstattung und konkrete Personalausstattung bitte jeweils einzeln aus-
weisen).

Die gleichméfige und bedarfsgerechte Lehrerversorgung unserer Schulen ist ein zentrales
Anliegen der Landesregierung. Derzeit befindet sich auf Initiative der jetzigen Landesregie-
rung ein neues und modernes Schulinformations- und Planungssystem (SchIPS) im Aufbau.
Diese IT-Anwendung wurde als Data-Warehouse System konzipiert mit dem Ziel, kinftig In-
formationen zur Unterrichtsversorgung einer Schule nach einheitlichen Kriterien ermitteln
und auswerten zu kdnnen. Diese Informationen waren bislang mit der von der friheren Lan-
desregierung tbernommenen und zunehmend an ihre technischen Grenzen stol3enden IT-
Anwendung Stellendatei nur in eingeschranktem Umfang abrufbar. Die bendétigten Personal-
informationen (Personalausstattung der Schulen) werden allerdings weiterhin aus der IT-
Anwendung Stellendatei Ubernommen, da in SchIPS selbst keine Personaldatenverwaltung
stattfindet. Die Entwicklung von SchIPS ist zwar weit fortgeschritten, aber noch nicht abge-
schlossen. Es wird angestrebt, die Datenqualitat durch programmtechnische Anpassungen
beim IT-System Stellendatei weiter zu erh6hen. Die geplanten Anpassungen sind zurzeit je-
doch noch nicht alle umgesetzt.

Die fUr eine Beantwortung der Fragen nach dem Stellenbedarf, der Stellenausstattung und
der Personalausstattung erforderlichen Daten, aufgeschlisselt nach Schulformen und Schul-
standorten, wurden fir die vorliegende Kleine Anfrage aus der IT-Anwendung SchIPS erho-
ben. Auf Grund des aktuellen Entwicklungsstands von SchiPS und der Stellendatei sowie
unter Beriicksichtigung noch erforderlicher Dateneingaben und -korrekturen, ist es nicht aus-
geschlossen, dass die Unterrichtsversorgung einzelner Schulen noch nicht vollstadndig abge-
bildet wird.

Besondere Unsicherheiten bestehen bei den Erhebungen zur Personalausstattung der Schu-
len. Durch Pensionierungen, Beginn oder Beendigung von Erziehungsurlaub, Elternzeit oder
Altersteilzeit, Beurlaubungen, Sabbatjahr, Abordnungen und Versetzungen, Ubernahme von
Schulleitungsaufgaben und Wechsel in den Schulaufsichtsdienst sowie Veranderungen im
Beschéftigungsumfang bei Teilzeit, wegen Rickerstattung von Vorgriffstunden oder wegen
Schwerbehinderten- oder Altersentlastung, Veranderungen im Beschaftigungsumfang, Inan-
spruchnahme von Kapitalisierungsmdglichkeiten sowie durch zahlreiche Neueinstellungen
ergeben sich - auch wahrend eines Schulhalbjahres - umfangreiche Veranderungen bei der
Personalausstattung der Schulen. Es ist davon auszugehen, dass nicht alle Veranderungen
in die Stellendatei eingepflegt und damit auch durch SchIPS nicht jeweils zeitnah erfasst
werden kdnnen.

Eine landesweite Einzelabfrage bei den Bezirksregierungen zur Kontrolle der abgefragten
Daten wirde angesichts der tber 80 bereits im Marz und April beantworteten und nunmehr
33 neuen vorliegenden inhaltsgleichen Kleinen Anfragen zur Stellensituation an den Schulen
einen in dem flr die Beantwortung von Kleinen Anfragen zur Verfliigung stehenden Zeitraum
nicht zu leistenden Arbeitsaufwand verursachen.

Der Stellenbedarf, aufgeschlisselt nach den Stellen fir den Grund- und Ausgleichsbedarf
zur Gewaéhrleistung des in der jeweiligen Stundentafel vorgesehenen Unterrichts und den
Stellen fur den Unterrichtsmehrbedarf (Ganztag, Padagogische Ubermittagbetreuung, Stel-
len fOr Integrationshilfen, fur herkunftssprachlichen Unterricht, integrative Lerngruppen,
Sprachférderung und besondere Unterstiitzungsangebote, Rundungsgewinne etc), die den
Schulen dber ihren Grundbedarf hinaus zusétzlich zugewiesen werden sowie die Stellen-
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und Personalausstattung, aufgeschlisselt nach Schulformen und Schulstandorten, kénnen
der Anlage 1 entnommen werden.

Es zeigt sich, dass die Schulen auskdmmlich mit Lehrerstellen ausgestattet sind.

Bei der Stellenausstattung Grundschule ist zu beachten, dass den Schulen beim Schulamt
im Kreis Herford eine Vertretungsreserve in Héhe von zusatzlich 12,57 Stellen zur Verfiigung
steht. Diese Grundschullehrkrafte verbessern die Unterrichtssituation an den einzelnen
Schulen, in denen sie eingesetzt sind. Gleichwohl werden sie nicht bei der Personalausstat-
tung der jeweiligen Schule erfasst.

AulRerdem hat die Bezirksregierung Flexible Mittel fir den Vertretungsunterricht zur Verfi-
gung, an denen bei Bedarf auch die Schulen im Kreis Herford partizipieren. Landesweit wa-
ren Ende Marz aus Flexiblen Mitteln finanzierte Lehrkréfte im Umfang von tber 1.000 Stellen
an den Schulen téatig. Auch das tragt zu einer Verbesserung der Unterrichtssituation an den
einzelnen Schulen bei.

Seit dem 1. Februar 2009 kdénnen an den weiterfihrenden Schulen nicht besetzte Stellen
wochentlich ausgeschrieben werden. Alternativ kann die Schule auf den freien Stellen auch
Vertretungslehrkrafte beschéaftigen. Dies spiegelt sich nicht in allen Fallen in der Stellendatei
wider.

Im Bereich der Offenen Ganztagsgrundschule (im Umfang von rund 780 Stellen), der Erwei-
terten Ganztagshauptschule (im Umfang von rund 240 Stellen) und der Padagogischen
Ubermittagbetreuung (im Umfang von rund 770 Stellen) haben die Schulen weitreichende
Mdoglichkeiten zur Beschéaftigung von Personal Uber auf3erschulische Partner oder den
Schultrager, die sich bislang erst zu geringen Teilen in der Erfassung der Personalausstat-
tung niederschlagen.

Uberdies haben Schulen die Mdglichkeit, z.B. bei einer Haufung von Dauererkrankungen, die
Unterrichtsversorgung temporar durch Mehrarbeit der Lehrkrafte sicherzustellen. Nach den
Angaben des Landesamtes fiir Besoldung und Versorgung sind im Jahr 2008 611.663 Mehr-
arbeitsstunden von Lehrkréften abgerechnet und vergitet worden.

Die in der Anlage 1 ausgewiesenen Daten spiegeln die Personalausstattung der Schulen mit
den oben genannten Einschrankungen nur bedingt wider.

2.  Wie viele unbefristete Neueinstellungen gab es im Schuljahr 2008/2009 fur wel-
che Schulen im Kreis Herford? (Bitte nach Schulformen und Standorten auf-
schlisseln sowie auch Schulen ohne unbefristete Neueinstellungen auffihren.
Bitte auch angeben, ob und wann die ausgeschriebenen Stellen bislang besetzt
werden konnten ggf. wie viele nicht).

Die Zahl der unbefristeten Neueinstellungen im Schuljahr 2008/09 (Stand 20. Marz 2009)
kann der Anlage 2 entnommen werden (einschlie3lich Einstellungen mit Wirkung zum
12.08.2009).

An den hier nicht genannten Schulen, die aus der Antwort auf die Frage 1 hervorgehen, gab
es keine unbefristeten Neueinstellungen.

Soweit Stellen nicht besetzt werden kénnen, haben die Schulen die Mdglichkeit, diese Stel-
len erneut auszuschreiben. Ob und wann ausgeschriebene Stellen an einzelnen Schulen bis-
lang besetzt werden konnten oder nicht, misste nachtraglich landesweit fir alle Einzelfalle
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durch die Bezirksregierungen recherchiert werden. Eine solche flachendeckende Einzelfall-
recherche ist mit vertretbarem Arbeitsaufwand im Rahmen der Beantwortung von Kleinen
Anfragen, insbesondere angesichts der vorliegenden aktuellen Zahl von Kleinen Anfragen
zum gleichen Thema, nicht zu leisten.

3. Wie stellt sich aktuell die Besetzungssituation von Schulleitungsstellen und
stellvertretenden Schulleitungsstellen an den Schulen im Kreis Herford dar? (Bit-
te aufschlisseln nach Schulform, Standort, kommissarischer Beauftragung, Be-
wertung der Stelle und tatsachlicher Besoldungsgruppe des Stelleninhabers, An-
zahl der Stellenausschreibungen, seit wann die Stelle nicht besetzt ist).

Die fur die Beantwortung der Frage erforderlichen detaillierten Informationen muissten durch
die Bezirksregierungen fir jede der tber 6.100 offentlichen Schulen durch eine Einzelfallre-
cherche ermittelt werden. Solche arbeits- und zeitaufwandigen flachendeckenden Einzelfall-
recherchen kénnen mit vertretbarem Arbeitsaufwand im Rahmen der Beantwortung der tber
80 bereits im Marz und April beantworteten und nunmehr 33 neuen vorliegenden Kleinen An-
fragen nicht geleistet werden.

Die landesweite Besetzung der Schulleitungsstellen nach Schulformen (getrennt nach Schul-
leitung und Vertretungen) habe ich bereits im Rahmen der Beantwortung der Fraktion der
SPD zum Haushaltsentwurf 2009 mitgeteilt. Insoweit wird auf die Landtagsvorlage 14/2148
vom 13.10.2008 verwiesen. Es ist davon auszugehen, dass sich der Wegfall der Beforde-
rungssperre fur Schulleitungen und stellvertretende Schulleitungen positiv auf die Beset-
zungssituation auswirkt.

4.  Wie viele Schulerinnen und Schuler werden zurzeit an den Schulen im Kreis Her-
ford in Klassen unterrichtet, die 30 und mehr Schilerinnen und Schiler haben?
(Bitte unter Angabe der Anzahl der betroffenen Klassen sowie der Anzahl der
Schilerinnen und Schiler aufschlisseln nach Schulform und Schulstandorten).

Die Anzahl der Klassen mit mindestens 30 Schulerinnen und Schilern sowie die Anzahl der
in diesen Klassen beschulten Schilerinnen und Schiler, aufgeschlisselt nach Schulformen
und Schulstandorten, kdnnen der Anlage 3 entnommen werden (Stand 15.10.2008, Amtliche
Schuldaten).

5.  Wie viele Lehrkréafte gingen und gehen im Kreis Herford in den Jahren 2008, 2009
und 2010 in den Ruhestand? (Bitte aufschlisseln nach Datum, Schulformen und
Schulstandorten).

Die Zahl der Lehrkrafte, die in den Jahren 2009 und 2010 in den Ruhestand gehen werden,
ist derzeit noch unbekannt.

Die Anzahl der Lehrkrafte, die im Jahr 2008 aus dem aktiven Schuldienst der Schulen in den
Ruhestand gegangen sind, kann der Anlage 4 entnommen werden. Von der Nennung kon-
kreter Datumsangaben wird im Hinblick auf die Personlichkeitsrechte der betroffenen Lehre-
rinnen und Lehrer abgesehen.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage 3394
Stellenbedarf, Stellen- und Personalausstattung

Stellenbedarf  (Stand: 9.6.2009)
Stellen- Personal-
Schulform Schule Sszg;il;?: Unterrichts- insgesamt ausstattung ausstattung
bedarf mehrbedarf
Grundschule Biinde, EG Ahle 3,50 0,21 371 371 454
Biinde, EG Diinne 11,06 1,20 12,26 12,55 12,41
Biinde, EG Holsen 6,98 0,51 7,49 7,70 821
Biinde, GG Bustedt 457 0,74 532 532 5,85
Biinde, GG Ennigloh 13,08 2,09 15,17 15,46 16,43
Biinde, GG Hunnebrock 12,18 1,84 14,02 14,23 14,35
Biinde, GG Mitte 11,02 2,33 13,35 14,35 13,96
Biinde, GG Spradow 7,08 2,22 9,30 9,51 8,62
Biinde, GG Sudlengerheide 9,52 0,91 10,44 10,44 11,72
Enger, GG Belke-Steinbeck 8,60 0,91 9,51 9,80 10,43
Enger, GG Oldinghausen/Pédinghausen 6,49 0,41 6,90 7,40 7,03
Enger, GG Poststr. 11,83 2,08 13,91 14,12 13,97
Enger, GG Westerenger 8,69 0,20 8,89 9,32 10,95
Herford, GG Altensenne 7,85 0,84 8,69 8,98 9,18
Herford, GG Eickum 6,45 031 6,77 6,77 6,91
Herford, GG Elverdissen 8,87 0,69 9,56 9,77 10,56
Herford, GG Falkstr. 10,59 2,67 13,25 13,54 14,70
Herford, GG Herringhausen 9,49 0,20 9,69 10,19 10,60
Herford, GG Landsberger Strae 12,78 3,64 16,42 16,92 17,34
Herford, GG Mindener Str. 10,88 191 12,79 13,79 1413
Herford, GG Oberingstr. 12,52 2,05 14,58 15,08 16,63
Herford, GG Radewig 15,21 4,99 20,19 20,48 20,95
Herford, GG Stiftberg 10,24 1,20 11,44 11,73 13,01
Herford, KG Wilhelm-Oberhaus-Schule 9,52 1,23 10,75 11,04 12,07
Hiddenhausen, EG Sundern 7,74 1,10 8,84 9,05 9,64
Hiddenhausen, GG Eilshausen 7,05 0,59 7,64 7,85 8,80
Hiddenhausen, GG Lippinghausen 7,08 1,17 8,26 8,47 9,29
Hiddenhausen, GG Oetinghausen 4,99 031 5,30 551 6,32
Hiddenhausen, GG Schweicheln-Bermbeck 6,54 0,20 6,74 6,95 7,56
Hiddenhausen, GG Unter der Weide 4,01 0,14 4,15 4,15 458
Kirchlengern, GG Kirchlengern/Héaver 13,64 2,20 15,84 15,84 16,22
Kirchlengern, GG Stift Quernheim 10,00 0,84 10,85 11,06 10,85
Kirchlengern, GG Siidlengern 7,54 0,42 7,96 8,39 8,84
Lohne, EG Gohfeld 8,48 0,71 9,18 9,48 9,90
Léhne, EG Halstern 461 - 461 4,61 481
L6hne, EG Mennighiffen-Ost 10,94 0,56 11,50 11,71 12,05
Léhne, EG Mennighiiffen-West 5,88 0,39 6,26 6,26 732
Léhne, EG Neuer Kamp 12,28 081 13,10 13,39 14,09
L6hne, EG Obernbeck 10,08 0,60 10,68 10,97 11,15
Léhne, EG Von-Humboldt-Str. 11,45 281 14,26 14,76 15,59
Léhne, GG Melbergen-Wittel 9,04 1,62 10,65 10,86 11,96
Rodinghausen, GG Bieren 412 - 412 433 4,63
Rodinghausen, GG Westerbergstr. 4,56 - 4,56 4,56 518
Rodinghausen,EG Verb.Bruchmiihlen-Ostkilv 9,98 1,44 11,42 11,78 12,22
Spenge, EG Lenzinghausen 10,68 0,74 11,43 11,64 12,49
Spenge, GG Spenge/ Hiicker-Aschen 13,99 2,08 16,06 16,56 16,90
Spenge, GG Wallenbriick-Barduttingdorf 4,68 0,31 4,99 4,99 581
Vlotho, GG Hans-Schwarze 7,97 0,91 8,88 9,09 10,05
Vlotho, GG Herforder Str. 13,47 2,56 16,04 16,25 16,44
Vlotho,GG Grundschulverbund Uffeln-Exter 11,46 0,62 12,08 12,44 13,44
Hauptschule Biinde, GH Mitte 18,32 9,75 28,07 29,37 30,39
Enger, GH Rolf-Dircksen 16,42 11,13 27,55 27,95 27,82
Herford, GH Meierfeld 22,74 10,72 33,45 34,95 36,98
Lohne, GH West 14,49 6,34 20,82 21,12 23,54
Vlotho, GH Jégerortstr. 11,90 2,44 14,34 14,64 15,01
Forderschule Biinde, FO LE Pestalozzi-Schule 12,78 3,87 16,65 17,04 17,89
Herford, FO LE Albert-Schweitzer-Schule 18,34 6,57 24,90 25,52 2517
Hiddenhausen, FO ES Eickhofschule 25,45 8,01 33,46 34,19 33,20




Anlage 1 zur Kleinen Anfrage 3394
Stellenbedarf, Stellen- und Personalausstattung

Stellenbedarf  (Stand: 9.6.2009)
Stellen- Personal-
Schulform Schule Slzzg;il:;sd Unterrichts- insgesamt ausstattung ausstattung
bedarf mehrbedarf
Forderschule Hiddenhausen, SO EZ Arche 15,27 577 21,04 21,46 19,18
Hiddenhausen, SO SB Wittekind 18,59 0,15 18,73 19,15 19,13
Kirchlengern, FO LE Albert-Schweitzer 5,92 011 6,03 6,18 6,42
Lohne, FO LE Werretal 9,39 0,95 10,33 10,56 10,71
Enger, FO LE Heideschule 10,33 1,14 11,47 11,74 11,88
Realschule Biinde, RS Mitte 38,34 0,60 38,94 39,84 40,42
Biinde, RS Nord 3271 0,78 33,50 34,27 36,47
Enger, RS Ringstr. 2517 0,75 25,92 26,80 217,46
Herford, RS Emst-Barlach 26,81 1,50 28,31 29,24 28,62
Herford, RS Geschwister-Scholl-Schule 24,94 0,50 2544 26,02 26,46
Herford, RS Otto-Hahn-Schule 24,94 1,71 26,65 27,24 28,60
Lohne, RS Goethe 18,36 0,04 18,39 19,13 18,40
L6hne, RS Konigstr. 24,40 0,54 24,94 25,52 2411
Spenge, RS Immanuel-Kant-Str. 16,93 0,04 16,96 17,36 17,10
Vlotho, RS Rudolf-Kaiser-Schule 20,83 0,04 20,87 21,37 2111
Gesamtschule Biinde, GE Ringstr. 83,73 20,23 103,96 106,49 108,05
Herford, GE Salzufler Str. 64,83 15,42 80,25 81,98 81,41
Hiddenhausen, GE Olof-Palme 55,36 10,25 65,61 67,08 64,76
L6hne, GE Bertolt-Brecht 51,74 12,32 64,06 65,48 64,46
Rodinghausen, GE An der Stertwelle 46,90 7,52 54,41 55,67 55,16
Spenge, GE Regenbogen 45,48 8,64 54,12 55,61 57,31
Gymnasium Biinde, Gym am Markt 63,68 0,94 64,62 66,42 61,84
Biinde, Gym Freiherr-vom-Stein 71,72 0,19 77,90 79,80 73,59
Enger, Gym Widukind 72,83 0,87 7371 75,51 75,18
Herford, Gym Friedrichs 51,89 0,29 52,18 53,38 54,85
Herford, Gym Kénigin-Mathilde 56,40 0,04 56,44 57,84 58,61
Herford, Gym Ravensberger 48,99 0,21 49,20 50,40 47,64
L6hne, Gym Albert-Schweitzer-Str. 62,58 0,71 63,29 64,89 60,13
Vlotho, Gym Weser 46,79 0,55 4734 48,54 48,29
Berufskolleg Biinde, BK Erich-Gutenberg 64,11 0,27 64,39 65,39 65,35
Herford, BK Anna-Siemsen 80,31 2,46 82,77 84,27 76,84
Herford, BK Friedrich-List 95,06 2,03 97,09 98,09 93,56
Herford, BK Wilhelm-Normann 73,42 2,96 76,37 71,37 74,16
Léhne, BK August-Griese 74,99 152 76,51 77,51 71,83
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Unbefristete Neueinstellungen an Schulen

Schule Einstgllungen im
Schuljahr 2008/09
(Stand 07.05.2009)

Schulform

Grundschule Herford, GG Mindener Str. 1
Blinde, GG Mitte

Herford, GG Falkstr.

Herford, GG Stiftberg

Léhne, EG Neuer Kamp

Blinde, GG Hunnebrock

Herford, GG Radewig

Herford, GG Landsberger Str.

Kreis Herford noch ohne Schulzuordnung

PR R R R R R
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Forderschule G/H Biinde, FO LE Pestalozzi-Schule

Enger, SO LB Heide

Herford, FO LE Albert-Schweitzer-Schule
Hiddenhausen, SO EZ Arche
Hiddenhausen, FO ES Eickhofschule

Realschule Herford, RS Geschwister-Scholl-Schule
Herford, RS Ernst-Barlach

Léhne, RS Konigstr.

Loéhne, RS Goethe

Spenge, RS Immanuel-Kant-Str.
Binde, RS Mitte

Biinde, RS Nord

Herford, RS Otto-Hahn-Schule

Enger, RS Ringstr.
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Gesamtschule Herford, GE Salzufler Str.

Biinde, GE Ringstr.

Spenge, GE Regenbogen
Rdédinghausen, GE An der Stertwelle
Hiddenhausen, GE Olof-Palme
Lohne, GE Bertolt-Brecht

Gymnasium Bunde, Gym am Markt

Binde, Gym Freiherr-vom-Stein
Enger, Gym Widukind

Herford, Gym Ravensberger
Herford, Gym Friedrichs

Lohne, Gym Albert-Schweitzer-Str.
Vlotho, Gym Weser

Herford, Gym Kénigin-Mathilde

Berufskolleg Binde, BK Erich-Gutenberg
Herford, BK Friedrich-List
Léhne, BK August-Griese
Herford, BK Wilhelm-Normann
Herford, BK Anna-Siemsen
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Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 3394

Klassen an offentlichen Schulen nach KlassengroRe

-2008/09-

Klassen mit mindestens 30

Klassen mit bis zu 30

Klassen mit mehr als 30

Schulform Schule Schiilerinnen und Schiilern | Schilerinnen und Schiilern | Schiilerinnen und Schiilern
Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler
Daten
Summevon Summevon |Summevon Summevon [Summevon  Summe von
Schulform Schule Klassen_Gr_G Schueler_Gr_ |KLassen_KI_ Schueler_KL_ |Klassen_Gr_3 Schueler_Gr_
1_30 Gl_30 GI_30 Gl_30 0 30
Grundschule Biinde, EG Ahle 0 0 4 73 0 0
Biinde, EG Diinne 0 0 10 234 0 0
Biinde, EG Holsen 0 0 165 0 0
Biinde, GG Bustedt 0 0 106 0 0
Biinde, GG Ennigloh 0 0 14 311 0 0
Biinde, GG Hunnebrock 0 0 12 293 0 0
Biinde, GG Mitte 0 0 11 268 0 0
Biinde, GG Spradow 0 0 7 162 0 0
Biinde, GG Siidlengerheide 0 0 10 227 0 0
Enger, GG Belke-Steinbeck 0 0 199 0 0
Enger, GG Oldinghausen/Pddinghausen 0 0 152 0 0
Enger, GG Poststr. 0 0 12 276 0 0
Enger, GG Westerenger 0 0 204 0 0
Herford, GG Altensenne 1 34 133 1 34
Herford, GG Eickum 0 0 156 0 0
Herford, GG Elverdissen 0 0 205 0 0
Herford, GG Falkstr. 0 0 11 240 0 0
Herford, GG Herringhausen 0 0 9 227 0 0
Herford, GG Landsberger Str. 0 0 12 260 0 0
Herford, GG Mindener Str. 0 0 11 270 0 0
Herford, GG Oberingstr. 0 0 12 304 0 0
Herford, GG Radewig 0 0 15 329 0 0
Herford, GG Stiftberg 1 30 9 235 0 0
Herford, KG Wilhelm-Oberhaus-Schule 0 0 10 231 0 0
Hiddenhausen, EG Sundern 0 0 8 172 0 0
Hiddenhausen, GG Eilshausen 0 0 8 166 0 0
Hiddenhausen, GG Lippinghausen 0 0 6 135 0 0
Hiddenhausen, GG Oetinghausen 0 0 6 116 0 0
Hiddenhausen, GG Schweicheln-Bermbeck 1 33 5 116 1 33
Hiddenhausen, GG Unter der Weide 0 0 4 88 0 0
Kirchlengern, GG Kirchlengern/Haver 0 0 16 329 0 0
Kirchlengern, GG Stift Quernheim 0 0 10 241 0 0
Kirchlengern, GG Sidlengern 0 0 173 0 0
L6hne, EG Gohfeld 0 0 197 0 0
Lohne, EG Halstern 0 0 101 0 0
Léhne, EG Mennighuffen-Ost 0 0 11 236 0 0
Léhne, EG Mennighiiffen-West 0 0 5 104 0 0
L6hne, EG Neuer Kamp 0 0 12 292 0 0
Lohne, EG Obernbeck 0 0 10 237 0 0
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Klassen an offentlichen Schulen nach KlassengroRe

-2008/09-

Klassen mit mindestens 30

Klassen mit bis zu 30

Klassen mit mehr als 30

Schulform Schule Schiilerinnen und Schiilern | Schilerinnen und Schiilern | Schiilerinnen und Schiilern

Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler

Grundschule Lohne, EG Von-Humboldt-Str. 0 0 13 265 0 0
L6hne, GG Melbergen-Wittel 0 0 10 217 0 0

Rddinghausen, GG Bieren 0 0 4 86 0 0

Rddinghausen, GG Westerbergstr. 0 0 4 83 0 0

Radinghausen,EG Verb.Bruchmihlen-Ostkilv 0 0 11 247 0 0

Spenge, EG Lenzinghausen 0 0 9 222 0 0

Spenge, GG Spenge/ Hiicker-Aschen 0 0 15 336 0 0

Spenge, GG Wallenbriick-Bardiittingdorf 1 32 3 71 1 32

Vlotho, GG Hans-Schwarze 0 0 8 196 0 0

Vlotho, GG Herforder Str. 0 0 13 313 0 0

Vlotho,GG Grundschulverbund Uffeln-Exter 0 0 14 282 0 0

Hauptschule Biinde, GH Mitte 0 0 18 340 0 0
Enger, GH Rolf-Dircksen 0 0 14 253 0 0

Herford, GH Meierfeld 0 0 19 408 0 0

Léhne, GH West 0 0 12 248 0 0

Vlotho, GH Jagerortstr. 0 0 11 219 0 0

Forderschule G/H Biinde, FO LE Pestalozzi-Schule 0 0 12 144 0 0
Enger, SO LB Heide 0 0 9 113 0 0

Herford, FO LE Albert-Schweitzer-Schule 0 0 16 189 0 0

Hiddenhausen, FO ES Eickhofschule 0 0 13 137 0 0

Hiddenhausen, SO EZ Arche 0 0 14 88 0 0

Hiddenhausen, SO SB Wittekind 0 0 14 160 0 0

Kirchlengern, FO LE Albert-Schweitzer 0 0 5 62 0 0

Lohne, FO LE Werretal 0 0 8 98 0 0

Realschule Biinde, RS Mitte 7 222 24 630 6 192
Biinde, RS Nord 2 61 25 674 1 31

Enger, RS Ringstr. 10 310 13 372 5 160

Herford, RS Ernst-Barlach 9 277 16 449 4 127

Herford, RS Geschwister-Scholl-Schule 4 121 18 499 1 31

Herford, RS Otto-Hahn-Schule 12 381 7 185 11 351

L6hne, RS Goethe 2 61 15 366 1 31

Léhne, RS Konigstr. 3 93 17 463 2 63

Spenge, RS Immanuel-Kant-Str. 4 128 1 296 2 68

Vlotho, RS Rudolf-Kaiser 3 98 14 358 3 98

Gesamtschule Biinde, GE Ringstr. 16 483 48 1.263 3 93
Herford, GE Salzufler Str. 8 240 36 1.015 0 0

Hiddenhausen, GE Olof-Palme 18 545 25 724 5 155

Lohne, GE Bertolt-Brecht 0 0 30 802 0 0

Radinghausen, GE An der Stertwelle 12 362 22 632 2 62

Spenge, GE Regenbogen 3 90 25 692 0 0

Gymnasium Biinde, Gym am Markt 10 314 20 545 6 194
Biinde, Gym Freiherr-vom-Stein 16 512 19 515 14 452

Enger, Gym Widukind 3 90 31 848 0 0

Herford, Gym Friedrichs 6 181 20 549 1 31

Herford, Gym Kdnigin-Mathilde 8 245 19 513 5 155

Herford, Gym Ravensberger 6 181 21 587 1 31

L6hne, Gym Albert-Schweitzer-Str. 5 151 28 764 1 31

Vlotho, Gym Weser 7 219 16 420 6 189




Anlage 3 zur Kleinen Anfrage 3394

Klassen an offentlichen Schulen nach KlassengroRe

-2008/09-
Klassen mit mindestens 30 Klassen mit bis zu 30 Klassen mit mehr als 30
Schulform Schule Schiilerinnen und Schiilern | Schilerinnen und Schiilern | Schiilerinnen und Schiilern

Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler

Berufskolleg Biinde, BK Erich-Gutenberg 2 61 81 1.721 1 31
Herford, BK Agrarwirtschaft 0 0 4 75 0 0

Herford, BK Anna-Siemsen 8 245 69 1.522 3 95

Herford, BK Friedrich-List 4 151 95 2.019 2 91

Herford, BK Wilhelm-Normann 5 157 110 2.026 4 127

L6hne, BK August-Griese 6 187 100 2.029 4 127







Anlage 4 zur Kleinen Anfrage 3394

In den Ruhestand versetzte Lehrkrafte
- 2008 -

Schulform

Schule

Lehrer

Grundschule

Biinde, EG Ahle

Biinde, EG Diinne

Biinde, GG Bustedt

Enger, GG Oldinghausen/Pddinghausen
Herford, GG Altensenne

Herford, GG Mindener Str.

Herford, GG Stiftberg

Kirchlengern, GG Kirchlengern/Haver
Kirchlengern, GG Siidlengern

Lohne, EG Mennighiffen-Ost

Spenge, GG Wallenbriick-Bardittingdorf
Vlotho, GG Herforder Str.

Hauptschule

Biinde, GH Mitte

Enger, GH Rolf-Dircksen
Herford, GH Meierfeld
Lohne, GH West

Vlotho, GH Jagerortstr.

Forderschule G/H

Herford, FO LE Albert-Schweitzer-Schule
Lohne, FO LE Werretal

Realschule

Herford, RS Ernst-Barlach
L6hne, RS Goethe
Lohne, RS Konigstr.
Vlotho, RS Rudolf-Kaiser

Gesamtschule

Hiddenhausen, GE Olof-Palme
Lohne, GE Bertolt-Brecht
Spenge, GE Regenbogen

Gymnasium

Enger, Gym Widukind
Herford, Gym Kdnigin-Mathilde
Vlotho, Gym Weser

Berufskolleg

Herford, BK Anna-Siemsen
Herford, BK Friedrich-List
Herford, BK Wilhelm-Normann
Lohne, BK August-Griese
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